

网址: www.nb178.org

在这里 享受爱的温暖

烦心事麻烦事苦恼事 请拨打帮办热线

18005740000 一四版

18005741890 二五版

新闻延伸

让公益陪伴孩子成长

帮办热线电话里,常有市民来电求助:“有没有适合我们家儿子(女儿)参加的公益活动?”

但遗憾的是,社会上针对青少年的公益活动和平台并不多,而一些发生在孩子身上的“被公益”现象更可能“让他们对这件原本很重要的事情产生反感。”

如何“搭台唱戏”,激发孩子们在公益上的自主性?在一次对市青少年宫的采访中,我们与对方碰撞出了“爱”的火花。

对于这个决定,市青少年宫副主任张澄波至今依然很激动。“帮办周刊”是宁波日报公共服务平台,是一方聚焦民生的公益阵地。

张澄波介绍,目前宁波市青少年宫有市学生艺术团舞蹈团、管弦乐团、民乐团、主持表演团、合唱团等5个艺术团;记者团、摄美团、礼仪团、向导团等4个红领巾社团;国画团、航模社团、天文爱好者协会、英语社团、“春之声”文学社等5个学科社团。

“在服务和奉献社会的这300天里,青少年收获了心灵的喜悦,身心更加和谐,更富有正能量,这正是家长们特别期望看到的。”张澄波说,今后可以围绕青少年公益这个主题,推出更多的好活动。

孩子们能在多大程度上参与公益,让我们用一个案例加以说明:在北京举办的中小學生公益创意展示会上,曾经有一个公益项目,让很多人印象深刻。

北京史家小学的两个四年级女生,在她们的小区里发现养宠物的人特别多,但是遛猫遛狗的时候,宠物的“便便”主人一般不去收拾,小区环境污染很厉害。

两个小女孩因此想出一个办法,她们先在老师的指导下,研究把猫狗的“便便”变成有机肥的方法,在社区到处贴告示,动员猫狗的主人收集“便便”,进行处理,谁的爸爸妈妈做得好,奖励一盆花肥。

专家表示,青少年参与公益的潜力其实不容小觑,社会应该把做公益的权利多“让渡”一点给孩子们,给他们多创造一点机会,让他们在公益天地里大展拳脚!

(易鹤)

帮办周刊

2014年1月8日 星期三

第97期

宁波日报生活周刊部主办

责任编辑/王芳 电话/87685221 传真/87685223 电子邮箱/wf@cnnb.com.cn



走过山海 走过寒暑

600青少年公益献艺300天

易鹤 俞志定 沈艳 文/摄

2013年4月17日,由宁波市青少年宫与本报帮办周刊联合推出的宁波市首届“青少年社团公益行”正式启动。

此后8个多月,近300天里,600名青少年带着才艺,走进大山,走进社区和敬老院,走到进城小公民身边,展示他们的特长和才艺,把笑声、感动和欢乐带到他们走过的每一个地方。

2013年的最后一天,“社团公益行”来到宁波音乐厅,以新年音乐会的形式,为这趟爱心之旅画上一个完美的句号。

新的一年,“社团公益行”还将行走在路上,将会邀请更多青少年参与,这条充满爱心的坦途也会越走越远,越走越宽广。

音乐厅里响起30次掌声

12月31日的甬城夜晚,因为一场公益音乐会而显得特别温暖。

这场跨年音乐会是社团公益行的最后一站,来自中国青少年宫艺术交响乐团(宁波市学生交响乐团)、宁波青年室内乐团、宁波青年合唱团、宁波学生艺术团合唱团以及宁波市青少年宫外文歌曲表演团等社团的300多位青少年倾情演绎,让观众在美妙的音乐声中辞旧迎新。

音乐会开始前,能容纳600人的大厅里已经坐满了观众,不少没有座位的观众只好站在最后或是坐在过道里观看演出。

音乐会在一曲热闹欢腾、脍炙人口的《春节序曲》中拉开了帷幕。随后,一首首经典乐曲轮番上演。管弦乐合奏《雪橇》、《幸福终点站》演绎了欢快与温馨;童声合唱《哎格伦哟哟》将传统与现代巧妙结合;弦乐合奏《蓝色多瑙河》、管弦乐合奏《第四交响曲》等中外名曲的上演更是一次次征服了现场观众。

当中国青少年宫交响乐团奏出交响曲《欢乐颂》的最后一个音符时,全场掌声雷动。两个小时演出中,大厅里响起了近30次热烈掌声。

宁波市青少年新年音乐会已成功举办7届。今年首次与社团公益行结合举办,也是迄今规格最高、参演团队最多的一次。这次音乐会还首次采取了公益售票的方式,所得的8000多元爱心款将全部用于贫困青少年才艺培训。

海岛小学的师生欢腾了

让时光折返到去年春天的那个午后,象山鹤浦小学五年级徐璐同学兴奋的呼喊仍旧在笔者耳畔回响:“今天是我过得最开心的一天!”

2013年4月20日,宁波青少年“社团公益行”来到鹤浦小学,为鹤浦小学带来了一场艺术盛宴,整个校园顿时成了欢乐的海洋。

对海岛的孩子们来说,高雅音乐还是比较稀罕的。悠扬、轻盈的小提琴,优雅、深沉的大提琴,辉煌、威武的长号,低沉、舒缓的大管……各种乐器组合成的管弦乐演奏《太阳出来喜洋洋》,一出场便紧紧扣住了现场800多

位大小观众的心神。乐声中透露出的乐观爽朗感染着在场的每一个人。紧接着,《法兰多拉舞曲》、《高山青》等曲目,更是让小朋友们深深地沉醉在音乐的世界里,伴随着乐声一起激昂,一起缠绵。表演结束后,震耳的掌声久久不息。

之后的少模展示、太极拳表演、舞蹈串烧等节目个个精彩,让所有人都感受到了艺术的魅力。

除了艺术表演,“社团公益行”还给海岛的小朋友带去了一大批互动项目。学生们在不同的活动场地间欢快地流动着,跳舞机器人、汽车对决赛、骨牌快乐行……欢呼声、惊叹声此起彼伏。主持人社团、合唱团、渔民画社团、管弦乐社团……辅导老师悉心辅导,学生们积极参加,认真学习……尽管场地不大,人流密集,但每个同学都能认真排队,有序参加。在人气最旺的美食小天地前,两条长龙整齐地排列着,一直延伸到了场外。直到活动结束,不少同学还是舍不得离开。同学们纷纷表示:“这一天太难忘了!”

虽然这次的公益活动只持续了大半天时间,孩子们能够体验学习的东西有限,但这场“社团公益行”给鹤浦小学的孩子们带来了欢乐,丰富了孩子们的精神生活,更在他们心中播下了艺术与科学的种子,开拓了他们的眼界,给予了他们更多的希望与目标。”鹤浦小学校长陈长青在接受笔者回访时评价。

据陈长青介绍,鹤浦小学目前已经陆续成立了30个学生社团,有体育类,有表演类,因为坚持公益,所以特别受到家长们的欢迎。鹤浦还没有青少年宫,这些公益社团的成立,极大丰富了全校1700多个孩子的业余生活。

酷暑天“公益行”马不停蹄

去年整个暑假,是市青少年“公益社团”最忙碌的一个夏天。30天,15场公益社团活动,点燃了孩子们的欢乐激情,也让那个酷热难耐的7月多了不少甜蜜的记忆。

2013年7月11日上午,“社团公益行”走进江东区东胜街道,带给孩子们的惊喜是与太阳来一次“会晤”。

在宁波书城门前广场上,孩子们围了好几圈。市青少年宫天文社团的带头人、宁波市天文爱好者协会的庄启宁老师清了清嗓子开始了精彩的讲解。“为什么每年7月份日地间的距离最远却是我们最热的时候?”“太阳有多大?”“太阳有多远?”“太阳有多热?”“太阳的寿命有多长?”庄老师一连抛出10个问题,吊足了大家的胃口。

接着,庄老师深入浅出地进行解释,通过对比,让孩子们有了直观的认识,并透过现象看到事物的本质,懂得了其中的奥秘。之后,在宁波书城的广场上,庄老师架起两架天文望远镜,让孩子们看看太阳脸上“黑痣”(黑子)的分布及模样,体验太阳黑子的剧烈活动景象。当天的气温很高,但参与活动的孩子们都怀着极大的兴趣一睹太阳的真容,还有的孩子多次重复排队观看。在观察的同时,他们还与管理望远镜的天文社团团员展开热烈交流,全然不顾如雨般流淌的汗滴。

有趣的是,居然还有人提出要求:我们还想看月亮,你们什么时候再来呀?在场的人们都开怀大笑了!

4天后,“社区公益行”马不停蹄地来到江东华严社区开展“我是小小服装设计师”活动。心灵手巧的王月芳老师教孩子们通过画一画、折一折、剪一剪、贴一贴等各种手法,将废旧材料制作成美丽多样的服饰。

孩子们在她的耐心指导下,发挥着自己的想象力,在纸上设计出漂亮新奇的衣服,也当了一回服装设计师。这不同寻常的体验,给孩子们的假期生活带来了乐趣。

又过了4天,在文教街道举行的“社团公益行”活动中,机器人项目受到了孩子们的追捧。

为了提高孩子们对科普知识的兴趣,培养青少年创新思维意识和动手操作的能力,这次社团公益行特意选择了机器人项目。

面对琳琅满目的玩具模型,孩子们激动不已,迫不及待地想学习机器人的制作方法。为了便于学习与合作,孩子们被分成7组,配合完成他们的作品——快乐奔跑的机器人。在短短1小时的课程中,大部分孩子已能根据授课老师的意图搭建出机器人玩具模型,并将自己的杰作放于地上“快乐地奔跑”。

除了社团老师一刻不闲地义务讲课,社团里的孩子们也奔走进社区、敬老院,与老人、进城小公民和自闭症孩子们在一起,分享艺术,分享欢乐!



心手相连 把爱传递

——记“最美余姚人”吴灵虹一家

王芳 易鹤

现吴灵虹这位“爱在余姚”的当家人过去一年中所付出的辛劳。但很少有人知道,这位忙前忙后总是一脸阳光的大姐,竟是拖着病弱的身躯在帮困扶贫。

我是个癌症患者,是爱给了我与病魔抗争的信心和勇气,给了我第二次生命。”吴灵虹告诉记者,“一个人寻找快乐的方式有很多种,而我选择的是奉献,我在奉献的同时也找到快乐。”

对于吴灵虹的人生选择,她的丈夫陈波用实际行动表示支持。陈波在余姚中国塑料城有自己的生意,但在过去一年中,除了有两三次分身乏术,“爱在余姚”的70多次志愿服务,陈波都参与其中。

据了解,这对夫妻投身公益服务,迄今已有10年之久。2004年,吴灵虹在余姚市阳明小学旁边经营着一家文化用品商店,天天跟孩子们打交道。有些孩子家庭条件不好,吴灵虹会时不时地把自己的小手里塞些文具和点心;放学后,有些家长无法及时来接孩子,吴灵虹的店铺又成了孩子们的义务托管站。那时候,夫妻俩已经开始响应余姚团市委的号召,与贵州孩子结对助学,同时

也会不时向本地的民工子弟学校送去学习用品和体育用品。

2007年,吴灵虹不幸患了胃癌。养病期间,吴灵虹并没有中断对对孩子的资助。当“爱心·世博计划——西部贫困儿童助学行动”来到余姚时,吴灵虹又结对了一名甘肃的孩子。2011年,那个甘肃的孩子初中毕业了,吴灵虹夫妇与陆坤的两名学生结成了对子。

其中一名学生姓范,一家子靠低保过日子。如何才能更好地帮到这家人?去年年初,吴灵虹夫妇只能从事简单劳动的范爸爸养些土鸡,买鸡雏的钱由他们来解决,范爸爸听了他们的建议。现在,那群鸡雏已经长大了,小范一家可以高高兴兴过个年了。“我们帮上一小步,人家可以走一大步。”吴灵虹夫妇对此颇感自豪。

养病期间,吴灵虹经常会上网逛逛。在儿子陈钟正的带领下,2008年吴灵虹成为余姚

论坛“爱心之家”的一名义工。2012年,儿子又带她加入了余姚新闻网“爱在余姚”这个公益团队,当年12月,吴灵虹开始担任“爱在余姚”的版主,此后天天忙得像个陀螺。

去年10月,水淹姚城。“爱在余姚”组织了100多名志愿者投入抗洪救灾。吴灵虹一家三口更是8天8夜奔波在救灾第一线,为无数受灾严重的居民送去救援物资。

去年12月8日,“爱在余姚”组织了一场以“帮困助弱”为主题的爱心义卖,一天筹得善款46969元。为了这一天,吴灵虹夫妻俩整整忙活了1个多月,靠一张倡议书和一张“爱在余姚”的名片,得到了30多家爱心企业和许多爱心人士的帮助。

前不久,吴灵虹一家被评为“最美余姚人”,陈波也被余姚市文明办“姚文德”基金会授予抗洪救灾“余姚好人”称号。

(栏头设计:庄豪)



吴灵虹是余姚新闻网阿拉社区“爱在余姚”的版主,“走马上任”仅仅一年的她,已经策划并组织了70多次志愿服务活动,上百名困难群众通过“爱在余姚”这个公益平台得到帮助。参加“爱在余姚”公益组织的义工,也已经从1年前的100多人增加到450多人。

一杯姜糖茶,温暖回乡路;保护龙泉山,环保从我开始;情系雅安灾区·我们在行动;关爱孤寡老人,点亮生命最后希望;大手拉小手,关爱山区儿童;2013高考爱心送考;“莘莘学子看排水”暑期环保实践活动;为环卫工人送清凉;抗击台风“菲特”;为山区留守儿童圆梦;为老区老人送温暖……通过长长的活动清单,我们不难发

今日导读

岁末社区送温暖

形式灵活内容广 居民互助成风尚

B2版

今年宁波酱腌菜

你家阳台晒了啥

B3版

“甬城拼车‘益’起来”第二站

春节拼车返乡请拨81890000

B4版

寻找身边的公益明星